

Гуцко П.А.

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПЕНСИЙ РОДИТЕЛЯМ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ

Белорусский государственный университет, Минск

Право на пенсионное обеспечение является важным социально-экономическим правом, предусмотренным Конституцией Республики Беларусь. Процесс реформирования пенсионной системы обуславливает необходимость предоставления дополнительных гарантий гражданам путем совершенствования норм законодательства и устранения ограничений в праве. Совершенствование досрочного пенсионного обеспечения выступает важным направлением оптимизации пенсионной системы в целом. Это в свою очередь обосновывает выбор и актуальность темы.

Цель статьи – выявить проблемы правового регулирования пенсий родителям детей-инвалидов и предложить пути их решения.

В юридической науке досрочные пенсии делятся на три вида: в зависимости от условий труда, в зависимости от состояния здоровья, в связи с семейным положением. Субъектами досрочных пенсий по возрасту в связи с семейным положением являются многодетные матери, матери погибших военнослужащих, родители детей-инвалидов. Подробнее остановимся на особенностях правового регулирования пенсий родителям детей-инвалидов.

Статья 20 Закона Республики Беларусь от 17 апреля 1992 г. «О пенсионном обеспечении» (далее – Закон) предусматривает право на досрочную пенсию родителям детей-инвалидов (инвалидов с детства). При этом право возникает как у матерей, так и у отцов. Основанием возникновения права на такую пенсию для матерей является сложный юридический состав, который включает следующие юридические факты: мать должна воспитывать ребенка-инвалида не менее 8 лет в период до его совершеннолетия; трудовой стаж работы должен составлять не менее 20 лет; страховой стаж должен быть не менее 5 лет (ст. 5 Закона).

Основанием возникновения права на такую пенсию для отцов является немного иной юридический состав. Сравнивая условия возникновения права на досрочную пенсию для матерей и отцов стоит отметить, что для последних установлена иная продолжительность трудового стажа: 25 лет, а также предусмотрено дополнительное условие: мать ребенка-инвалида (инвалида с детства) не использовала свое право на досрочную пенсию и отказалась от этого права в пользу отца или не использовала права на пенсию по возрасту в связи с ее смертью.

В ходе анализа ч. 2 ст. 20 Закона сделан вывод о том, что при условии не достижения матерью установленного пенсионного возраста, отец при наличии всех остальных необходимых условий не может воспользоваться правом на такую

пенсию. В правоприменительной практике данная норма трактуется аналогично. Вместе с тем такое положение считаем дискриминационным.

Обоснуем необходимость устранения дискриминационного положения следующими доводами. В соответствии со ст. 68 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье оба родителя в равной степени несут обязанности по воспитанию детей, осуществлению ухода и надзора за ними. Наименование ст. 20 Закона свидетельствует о предоставлении равного права на досрочную пенсию как матерям, так и отцам, однако ее содержание отражает преимущественное право матерей. Полагаем, что отцы должны обладать правом на досрочную пенсию на равне с матерями без каких-либо преимуществ и ограничений.

Стоит отметить, что данное основание выхода на пенсию содержится в законодательстве иных государств. В большинстве из них право досрочного выхода на пенсию предоставлено только матерям (Азербайджан, Кыргызстан, Таджикистан, Узбекистан). В п. 1. ч. 1. ст. 32 Федерального закона Российской Федерации от 28 декабря 2013 г. «О страховых пенсиях» предусмотрено аналогичное основание выхода на пенсию. Однако никаких ограничений для отцов не установлено, в отличие от белорусского законодательства. Право на пенсию имеет один из родителей при одинаковых условиях. На наш взгляд, считаем обоснованной позицию Конституционного Суда Российской Федерации в том, что отец не может лишаться права на досрочное назначение пенсии по признаку половой принадлежности, поскольку оно не обусловлено фактом рождения ребенка, а взаимосвязано с воспитательной функцией [1, с. 151]. Поддерживаем мнение В.О. Самсоновой в части возможности дополнения законодательства нормами, устанавливающими право на досрочную пенсию, опекунам и попечителям, воспитывающим детей-инвалидов, также мачехе или отчиму ребенка инвалида [1, с. 154].

Таким образом, в целях закрепления равного права на досрочную пенсию для отцов и матерей предлагаем новую редакцию ст. 20 Закона:

«Статья 20. Пенсии родителям детей-инвалидов (инвалидов с детства)

Родители, воспитывавшие детей-инвалидов (инвалидов с детства) не менее 8 лет в период до их совершеннолетия, имеют право на пенсию по возрасту со снижением общеустановленного пенсионного возраста на 5 лет и при стаже работы не менее 20 лет для женщин и 25 лет для мужчин.

Право на пенсию по возрасту в соответствии с частью первой настоящей статьи может быть использовано одним из родителей.»

Предложенная редакция статьи будет способствовать устранению ограничений в праве социального обеспечения и предоставлять дополнительные гарантии отцам в реализации своих пенсионных прав.

Литературные источники.

1. Самсонова, В. О. Право на досрочную пенсию в связи с воспитанием ребенка-инвалида по законодательству стран СНГ / В. О. Самсонова // Вестник Томского государственного университета. Право. – 2016. – №3 (21). С. 150–156.

Gutsko P.A.

**PECULIARITIES OF LEGAL REGULATION OF PENSIONS FOR PARENTS OF
DISABLED CHILDREN**

Belarusian State University, Minsk

Summary

The article analyzes the legal composition necessary for the emergence of the right to retirement for mothers and fathers raising children with disabilities. It is concluded that the fathers' right to this type of pension is limited. In conclusion, a new edition of Article 20 of the Law of the Republic of Belarus "On Pension Insurance" is proposed, which helps to eliminate restrictions on the law and provide additional guarantees to fathers.

РЕФЕРАТ

Гуцко П.А.

**ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПЕНСИЙ РОДИТЕЛЯМ
ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ**

Белорусский государственный университет, Минск

В статье анализируется юридический состав, необходимый для возникновения права на пенсию матерям и отцам, воспитывающим детей-инвалидов. Сделан вывод о том, что право отцов на данный вид пенсии ограничено. В заключении предлагается новая редакция статьи 20 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении», способствующая устранению ограничений в праве и предоставлению дополнительных гарантий отцам.

Библиогр. – 1 назв.